



前海礁石半年困住百余人

旅游旺季来临,记者探访游客最易被困的10处礁石

本报5月4日讯(记者 张满元 李珍梅) 每年旅游旺季,青岛经常出现游客被困礁石的险情。数据显示,在去年旅游旺季期间(2010年5月至10月),前海一线的礁石共困住70多批游客,超过百人,其中八成是外地游客。近日,记者探访了前海一线,了解到10处最易困住游客的礁石。

2日下午,在青岛极地海洋世界附近的礁石上,十多名外地游客只顾着欣赏美丽的海景,被不断上涨的潮水困在礁石上,经过30分钟的救援,被困游客乘坐橡皮艇顺利上岸。这是继5月1日4名游客在小麦岛附近海域被困之后,再次发生的礁石困人事件。究竟青岛前海的哪些礁石最容易困住游客?连日来,记者走访了从小港至石老人风景区近40公里的前海一线,根据青岛边防支队的搜救统计,并咨询了常年赶海的渔民与居住在前海附近的居民,总结出10

处最容易困住游客的礁石。

这10处礁石分别位于:鲁迅公园附近海域礁石、小青岛南侧海域礁石、八大关花石楼南侧海域礁石(二浴、三浴附近)、太平角老鼠礁(二浴、三浴附近)、极地海洋世界游乐场西南侧海域礁石、海滨雕塑园雕塑馆南侧海域礁石、石老人海水浴场原黄金海岸酒店南侧海域礁石、石老人海水浴场西侧海域礁石、东海东路和海口路交界口附近海域礁石、石老人观光园附近海域礁石。

据青岛边防支队的官兵介绍,仅2010年5月至10月短短半年时间内,这10处礁石共困住70多批游客,人数超过一百人。“我们粗略估算过,被困的游客当中,超过80%是外地游客,究竟该用什么有效的办法杜绝礁石困游客,究竟该用什么有效的办法杜绝礁石困游客的事件,我们也很头疼。”青岛奥帆中心边防派出所的指导员秦永峰说。



在栈桥附近,不少游客在礁石上游玩。本报记者 杨宁 摄

美丽海景成游客被困主因

记者调查了解到,被礁石困住的游客以小情侣和拍婚纱照的新人居多,被困的原因多种多样,而迷人的海景成为游客被困的主要原因。栈桥海水浴场韩场长说:“情侣们喜欢坐在礁石上聊天,觉得风景好,又安静。结果聊着聊着就忘了时间。”

对于多数内陆游客来讲,青

岛旅游主要是看海,美丽的海景吸引他们爬上礁石零距离接触大海,因此造成不少外地游客被困礁石。记者4日在鲁迅公园和花石楼附近海域,看到大片的褐色礁石吸引了不少新人拍婚纱照,几乎每块礁石上都有一对新人拍照。为了选取美景,一位摄影师选择了花石楼海域离岸较远的一块礁石。

在花石楼附近游玩的高密小伙张小林说,今年3月份他和女友在石老人风景区游玩时,看到一处漂亮的礁石,于是和女友爬上去拍照,结果涨潮后被困在礁石上。“幸好当时海边有艘小船,花了10块钱把我们救出去了。”张小林说,之后他来到海边游玩,再不敢爬礁石。在鲁迅公园附近海域,来

自济宁的王清明从一处礁石跳上另一处礁石,兴奋地摆出各种姿势拍照。“这是我第一次看到大海,肯定得站在礁石上拍照留念。”但对于海水的涨落情况,王清明却完全不知情,“要是海水升上来了,我们就赶紧离开。”

正在海边钓鱼的市民纪先生听到王清明的话后,十分担忧,他认

为之所以经常发生游客被困礁石的事,多是因为他们不了解涨潮情况,海水涨潮很快,就连熟悉潮水的钓鱼者都容易被困。“有时潮水涨得很快,经常鱼竿还没收完潮水就涨上来了。”在鲁迅公园海域一处礁石上钓鱼的梁先生认为,外地游客爬到礁石上看风景,由于不懂涨潮规律,经常被困也就不足为奇了。

边防兵还要驾车将他送往医院,并垫付治疗费用。征用附近海域的渔民渔船,也要多少付些费用。“有时候用了人家的船,给他们钱,他们都不要,我们的官兵就在救人之后,给他们送些米,面表示感谢。”姚建平说。

本报记者 张满元 李珍梅

延伸阅读

救援一次最少要花3000元

一旦接到游客被困礁石的警情,边防官兵会在最快的时间驾驶携带救生圈、救生衣等救援设备的摩托艇赶赴现场。如果被救下的游客出现身体不适,还要第一时间将他们送往医院,垫付住院费用,为他们添衣送饭。青

岛边防支队市南大队的大队长姚建平给记者算了这样一笔账,不算上在特殊情况下征用木船的费用,出警救一次被困游客,最少需要3000元人民币的费用。

作为沿海旅游城市的青岛,拥有20多艘总价值超过1600万元的救援摩托艇,八大峡边防派

出所的刘延磊介绍,每次出动救人,都会有至少4名边防官兵携带30米以上的绳索和多于被困人员数量的救生衣、救生圈,驾驶摩托艇赶赴现场。如果困住游客的海域不适合摩托艇实施救援,边防官兵还要在附近海域寻找适合的船只征用。

“20多艘摩托艇一年的检修费用就要8万多元,出去救人一次来回的油费最少是1000元,加上其他各项救援设备的折损费用,我们出警一次的费用在3000元至5000元左右。”青岛边防支队市南大队的大队长姚建平告诉记者,如果碰上游客在被救后出现身体不适的症状,边

专家看法

游客切忌盲目自救 专家谈潮汐规律

“游客被困在礁石上时,千万不要盲目自救。”奥帆中心边防派出所的指导员秦永峰说,一旦游客被困在礁石上,千万不可自认水性好想游泳上岸,这样反而是更危险的,因为青岛前海一线的暗礁很多,如果不了解周围地形,很容易弄巧成拙,不但不能自救,反而害了自己。

“在大风天被困在礁石上是最危险的,如果有大浪袭来,游客一定要记住屏住呼吸,避免因海水巨大的冲击力导致窒息。”青岛红十字会应急搜救志愿队队长江明认为,游客从礁石上自行上岸,轻则容易被暗礁割伤,重则丧命,被困后,游客应该时刻保持冷静,用手机向警方求助,在没有手机或手机信号不好的情况下,尽量大声地向离自己最近的人求救。

游客被困礁石,多数因为不熟悉大海的涨潮情况。4日,记者就此采访了国家海洋局北海预报中心高级工程师刘清容。他告诉记者,海水涨潮时间每天都不同,15天为一个周期。

大海一天的潮汐,分为两次高潮,两次低潮,高潮和低潮之间大约相差6小时,第二天的涨潮时间比前一天推迟40分至50分钟。每个月的农历初二,初三,十六,十七是大潮期,在这个时候,高潮和低潮的差值相差较大。刘清容提醒广大游客,每个月的这几天海水涨潮快,海水的最高潮位比平时要高,当遇到风暴潮的时候,海水会出现异常的升高或降低,此时游客需格外注意安全。每年7、8月份是海边风浪较大的时候,“若遇到大的风暴潮,海洋预报部门肯定会发警报提醒游客,并做相关的应急预案。”刘清容说。

如何避免游客频频被困礁石

每年海边景区都会发生游客被困的现象,如何才能给游客更好的提醒,避免事故的发生?对此,管理方、市民、游客各有看法。

观点一

管理方>>设警示牌加强提醒

青岛海滨风景区管理处工作人员说,在海边存在安全隐患的礁石或护栏处,都设置了提醒游客的警示牌。“不过,竖在礁石上的警示牌,可能受海风海水侵蚀,字迹不是很明显,对游客的警示效果不明显。”该工作人员说,如何更好地提醒游客

观点二

市民>>危险地段投放救生圈

“外地游客来青岛玩,就是来看海的,要是不让他们近距离接触大海,他们肯定不能尽兴。”家住西陵峡路附近的赵先生建议,主管部门可以在沿海一带景区的危险地段投放救生圈,供游客发生意外时免费使用。其他游客看到有意外

观点三

游客>>广播通知或短信提醒

5月,青岛进入旅游旺季,大量外地游客开始涌入青岛。从北京特意来青看海的陈先生,因为不习水性,所以大海是让他又爱又怕的一处美景。“浴场还没开放,也没救生员在场,要是现在开始就有广播提醒就好了。”

安全游玩,他们也一直在探讨。

第二海水浴场管理处付科长告诉记者,二浴准备利用堤坝维修的机会,在大坝的中间再树立一个更醒目的警示牌,以此来提醒游客。记者从小青岛景区了解到,游客购买门票后,工作人员会发

给游客一张“安全提示卡”,卡片上面的内容是关于提醒游客不要进入礁石区游览,不要翻越护栏,进入危险地带等。“除此之外,工作人员还会口头强调,我们能做的就是尽量提高游客的自我保护意识。”小青岛风景区一位马姓工作人员说。

“以前也曾放过救生圈,但是都被人随便拿走了。”不过,周先生建议可以给常年在海边的小摊贩,尤其是有固定场所的小卖部,投放一些救生圈、救生衣、绳子等,由政府出资管理,让他们保管好这些救生设备,以备应急使用。

海边旅游景点,只要游客进入这个旅游城市,就会收到有关这个城市的天气、潮汐状况和海边风浪的短信提醒,这样的短信不仅能减少游客的危险行为,也能让人感觉更加温馨,对青岛这座城市的印象也会更好。 本报记者 张满元 李珍梅

相关链接



2011年4月19日下午4时许,在花石楼附近海域,来自北京的一名老师带着学生在礁石上拍照时,被涨潮的海水困住,边防民警接警后40分钟完成了营救。



2011年4月4日下午2时40分左右,两名游客被困在青岛鲁迅公园附近海域的礁石上1个多小时,被警民联手营救上岸。



2010年8月11日下午4时许,一名外地游客在第一海水浴场西侧的礁石上游玩,因不懂涨潮规律,被潮水围困,八大峡边防派出所紧急营救,几经周折把该青年救上岸。